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Kleine Anfrage

Verfahrenshilfe

Frage von Landtagsabgeordneter Patrick Risch

Antwort von Regierungsratin Graziella Marok-Wachter

Frage vom 12. Juni 2024
Die Verfahrenshilfe soll einkommensschwachen Personen helfen, dass diese aussichtsreiche Gerichtsverfahren

durchfihren kénnen. Mit der Verfahrenshilfe soll sichergestellt werden, dass im Bereich der Rechtspflege

Rechtsschutzgleichheit besteht und allen der gleiche Zugang zum Recht ermdglicht wird.

Die Verfahrenshilfe kann nur die Befreiung von anfallenden Gebihren und Verfahrenskosten oder aber auch den
Beizug eines Rechtsanwaltes beziehungsweise einer Rechtsanwaltin als Verfahrenshelfer oder -helferin
umfassen. Wird dieser Beizug vom Gericht bewilligt, so sind sdmtliche Kosten der Rechtsvertretung ab dem

Zeitpunkt der Antragstellung gedeckt und werden vom Land Liechtenstein ibernommen.

* Wie hoch ist Verfahrenshilfe, die 2020, 2021 und 2022 insgesamt geleistet wurde?

* Wie hoch ist die Quote der Riickzahlungen der Verfahrenshilfen?

*  Wie viele Personen haben in den Jahren 2020, 2021 und 2022 Verfahrenshilfe erhalten?

* Wie hoch ist der Anteil an Minderjahrigen, die 2020, 2021 und 2022 Verfahrenshilfe erhalten haben?
Erhalt eine Personen Verfahrenshilfe, die zwar Gber kein oder ein tiefes Einkommen verflgt, aber Gber ein

hohes Vermdgen?

Antwort vom 14. Juni 2024
zu Frage 1:

Die fur Verfahren vor den ordentlichen Gerichten entstandenen Verfahrenshilfekosten setzen sich aus den
Positionen Geblihrenbefreiung, Sachverstandigenkosten und Entlohnung Verfahrenshelfer zusammen. Sie
werden in den jahrlichen Justizpflegeberichten jeweils tbersichtlich und detailliert aufgefiihrt und betragen in

Summe:
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2020: CHF 1'370'257.48
2021: CHF 1'422'842.32
2022: CHF 1°303'834.05

2023: CHF 1'257°972.35
zu Frage 2:

Bei Wegfall der Voraussetzungen, also bei Verbesserung der Vermogens- oder Einkommensverhaltnisse der
Verfahrenshilfe geniessenden Partei, oder bei Zahlungsriickstand mit angeordneten Ratenzahlungen in Form
von Monatsraten, wird die Verfahrenshilfe entzogen und die Riickzahlung, der sogenannte Riickersatz,
angeordnet. Bis zehn Jahre nach Abschluss des Verfahrens ist die Verfahrenshilfe geniessende Partei zur
Nachzahlung der Verfahrenshilfe zu verpflichten, soweit und sobald dies ohne Beeintrachtigung des
notwendigen Unterhalts moglich ist, oder sie ihre Pflicht zur jahrlichen Vorlage eines Vermdgensbekenntnisses
verletzt hat. Diese Positionen sind in der jahrlichen Zusammenstellung also nicht periodengleich mit den dem

Land entstehenden Auslagen. Eine Quote wird dementsprechend statistisch nicht erfasst.

Die in Verfahren vor den ordentlichen Gerichten angeordneten Rickersatz- und Nachzahlungen werden
ebenfalls in den jahrlichen Justizpflegeberichten jeweils ibersichtlich und detailliert aufgefiihrt und betragen in

Summe:

2020: CHF 352'686.75
2021: CHF 559'029.55
2022: CHF 525°226.75

2023: CHF 1°015'215.04
zu Frage 3:

2020: 116 Personen
2021: 138 Personen
2022: 115 Personen
2023: 121 Personen

zu Frage 4:

Das Alter der Verfahrenshilfe geniessenden Partei ist in der Abwicklung der Verfahrenshilfe nicht relevant. Es

wird daher statistisch nicht gesondert erfasst.

zu Frage 5:
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Die wirtschaftlichen Voraussetzungen zur Bewilligung der Verfahrenshilfe an nattirliche Personen und an
juristische Personen oder sonstige parteifahige Gebilde sind in § 63 ZPO bzw. § 26 StPO geregelt. Einer
natirlichen Person ist Verfahrenshilfe dann zu bewilligen, wenn sie ausserstande ist, die Kosten der Flihrung
des Verfahrens ohne Beeintrachtigung des notwendigen Unterhalts zu bestreiten. Als notwendiger Unterhalt ist
derjenige Unterhalt anzusehen, den die Partei fur sich und ihre Familie, fir deren Unterhalt sie zu sorgen hat, zu
einer einfachen Lebensflihrung bendtigt. Bei Prifung der wirtschaftlichen Voraussetzungen sind bei natirlichen
Personen insbesondere Einkommen, Vermégen inkl. Schulden, Unterhaltsanspriiche und Unterhaltspflichten zu
bertcksichtigen. Je nach den konkreten Umstéanden kann also auch ein ausreichendes Vermogen ausreichen,

um auch bei keinem oder tiefem Einkommen das Vorliegen der wirtschaftlichen Voraussetzungen zu verneinen.
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